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OVERVIEW

What is the Presbyterian Panel?

The Presbyterian Panel consists of three nationally representative samples of groups affiliated with the
Presbyterian Church (U.S.A.): elders (lay leaders) currently serving on session, other members, and ministers of
the Word and Sacrament. (The session is the governing body in Presbyterian congregations.) For analysis,
ministers are split into two groups based on current call: pastors, serving congregations, and specialized clergy,
serving elsewhere. New samples are drawn every three years. Panel surveys are conducted quarterly, primarily
by mail but with an online completion option.

For more information on methods used to draw the samples, see the technical appendix in the Religious and
Demographic Profile of Presbyterians, 2008: Findings from the Initial Survey of the 2009-2011 Presbyterian
Panel (see next page for web availability and ordering information).

The Panel is maintained and directed by the office of Research Services of the Presbyterian Church (U.S.A.). The
first Panel was created in 1973 to provide a means for informing leaders of the opinions and activities of the rank
and file across the church. Survey topics and questions are usually developed at the request of, and in
consultation with, staff or elected members of national church entities. However, ultimate decisions on content
and the disposition of Panel data are those of Research Services. Standards developed by the American
Association of Public Opinion Research guide Panel surveys.

Current Survey

The current survey is the second completed by the 2009-2011 Panel. Questionnaires were distributed on February
27, 2009. Most panelists received their copy by U.S. mail, but a subset (n = 711, or 21%) that had signed up for
the service was notified via email. Non-respondents were sent a postcard reminder on April 1. Panelists who had
received email notification about the survey but had not yet responded also received three email reminders, in late
February and early March. Returns were accepted through May 27. Response rates for this survey are:

members, 64%; elders, 71%; ministers, 75%. All panelists had the option of completing the survey on the web,
and 12% of responding members, 16% of responding elders, 25% of responding pastors, and 22% of responding
specialized clergy did so.

Sponsor and Topic

The questions were developed from a draft prepared by David Gambrell of the Theology and Worship staff of the
PC(USA) General Assembly Mission Council’s Theology Worship and Education ministry area.

This Report

The first half of this report uses text and graphics to summarize and explicate findings. A numerical summary of
survey questions and responses follows with tables that display the percentage distribution of responses to every
question for each of the four Panel groups. Results are subject to sampling and other errors. In general,
differences of less than 8% are not statistically meaningful.

Some analyses in this report, including those using theological orientation (Figure 3, p. 3), rely on responses of
panelists to the initial questionnaire they completed in the fall of 2008. For more information on this earlier
survey and responses of panelists to these questions, see the Religious and Demographic Profile of Presbyterians,
2008 (see next page for web availability and ordering information).

Suggested Citation

Research Services, Presbyterian Church (U.S.A.). The Sacraments: The Report of the February 2009
Presbyterian Panel Survey. Louisville, 2011.

Presbyterian Panel 02/09 p. i



OVERVIEW

Author Note

Perry Chang wrote this report and was assisted by the other staff members of the office of Research Services.
Jack Marcum developed the questionnaire.

Staff of Research Services

Jack Marcum, Coordinator; Joelle Anderson; Deborah Bruce; Perry Chang; Hilary Harris; Rebecca Moody;
Christy Riggs; Ida Smith-Williams.

Additional Copies

Additional copies of this Report may be purchased for $10 from Presbyterian Distribution Services (PDS)—call
800-524-2612 and request item #02056-09302. This Report is also available on the web for free download in
Adobe Acrobat format; go to www.pcusa.org/research/panel and click on the appropriate link. Copies of a four-
page Summary of results are available for $2 each directly from Research Services, or for free download from the
same website. Call for information on quantity discounts on printed copies of either this Report or its Summary
(888-728-7228, ext. 2040).

Profile Report

The Religious and Demographic Profile of Presbyterians, 2008 is available for free download in Adobe Acrobat
format on the web (www.pcusa.org/media/uploads/research/pdfs/fall08panel.pdf) or may be purchased for $10
from PDS—call 800-524-2612 and request item #02056-09301.

Panel on the Web

A catalogue of Summaries and Reports of surveys since 1993 and a listing of all surveys since the first Panel
was created in 1973 are available at the Presbyterian Church (U.S.A.) website: www.pcusa.org/research/panel.

Interested in Learning More about Your Congregation or Preshytery?
v 10-Year Trend Report for Congregations—available for free: www.pcusa.org/tenyeartrends.
v 10-Year Trend Report for Preshyteries—available for free: www.pcusa.org/tenyeartrends.

v Neighborhood Demographic Report—provides a quick look at the people who live in the area around
your church, available for free: www.pcusa.org/research/demographics.

v Research Services can help you conduct a congregational survey. Call 888-728-7228, ext. 2040, and ask
about the U.S. Congregational Life Survey or visit: www.USCongregations.org.

v Research Strategies for Congregations is a handbook filled with advice on different tools, such as
congregational surveys, door-to-door canvassing in the community, and interviews with community
leaders, that congregations can use to fin about themselves and their community:
www.pcusa.org/research-strategies.
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HIGHLIGHTS

v At least seven in ten panelists in each group (members, 73%; elders, 85%; pastors, 94%; specialized clergy,
84%) attended a worship service in the last month that included celebration of the Lord’s Supper (p. 1).

v" The elements were distributed to worshipers where they were in a majority of the Lord’s Supper celebrations
in which panelists in each group most recently participated (p. 1).

v Bread was served in small pieces, broken before the service, in the most recent Lord’s Supper celebration
attended by almost two-thirds of members (66%), elders (64%), and pastors (62%) and 45% of specialized

clergy (p. 1).

v" Grape juice was served as the fruit of the vine in the most recent Lord’s Supper celebration attended by
almost all panelists (members, 98%; elders, 99%; pastors, 99%; specialized clergy, 94%) (p. 1).

v Three-quarters of panelists (members, 72%; elders, 78%; pastors, 75%; specialized clergy, 72%) are part of a
congregation that celebrates the Lord’s Supper once a month (p. 1).

v Smaller majorities of panelists in each group (members, 66%; elders, 72%; pastors, 59%; specialized clergy,
60%) would like their congregation to celebrate the Lord’s Supper monthly (p. 1).

v Fewer than one in five panelists in each group (members, 6%; elders, 5%; pastors, 9%; specialized clergy,
16%) are part of a congregation that celebrates the Lord’s Supper every week. One-third of ministers
(pastors, 32%; specialized clergy, 32%)—but fewer members (8%) and elders (10%)—would like their
congregation to have weekly Lord’s Supper celebrations (p. 1).

v" Remembrance of Jesus Christ is a very significant or significant theological theme for understanding the
Lord’s Supper for more than nine in ten panelists in each group (members, 96%; elders, 98%; pastors, 98%;
specialized clergy, 96%) (p. 2).

v" Do this in remembrance of me (Luke 22) is a very significant or significant Bible passage for understanding
the Lord’s Supper for more than nine in ten panelists in each group (members, 95%; elders, 98%; pastors,
99%; specialized clergy, 93%) (p. 2).

v" Half or more of panelists in each group believe that, in general, children who have not been baptized
(members, 50%; elders, 55%; pastors, 60%; specialized clergy, 58%) and adults who have not been baptized
(60%; 63%; 59%; 61%) should definitely or probably be permitted to participate in Lord’s Supper
celebrations (p. 3).

v Majorities of panelists in each group (members, 54%; elders, 58%; pastors, 69%; specialized clergy, 64%)
were baptized when they were infants (two years old or younger) (p. 4).

v Majorities of panelists in each group who witnessed or participated in at least one baptism at a PC(USA)
congregation within the past two years report that the most recent ceremony involved only one baptism, of an
infant, carried out by sprinkling from the hand (p. 5).

v Jesus’ baptism by John (Matthew 3) is a very significant or significant Bible passage for understanding
baptism for at least nine in ten panelists in each group (members, 90%; elders, 96%; pastors, 93%; specialized
clergy, 94%) (p. 6).

v About half of pastors (47%) and one-third of specialized clergy (36%)—but only about one in five members

(16%) and elders (22%)—are very familiar, familiar, or a little familiar with the 2006 PC(USA) report
Invitation to Christ: A Guide Sacramental Practices (p. 7).
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LORD’S SUPPER PRACTICES

Most Recent Lord’s Supper Celebration

v At least seven in ten panelists in each group (members, 73%; elders, 85%; pastors, 94%; specialized clergy,
84%) attended a worship service in the last month that included celebration of the Lord’s Supper.

v At the most recent Lord’s Supper celebration in which panelists participated, the elements were served in one
or both of these ways:
e At services that three-quarters of members (75%), elders (74%), and pastors (73%) and half of specialized
clergy (51%) attended, the elements were distributed to worshipers where they were.
e At services that about one-third of members (31%) and elders (37%) and 57% of pastors and specialized
clergy attended, individuals came to the Table for intinction or use of a common cup.

v’ The bread was served at the most recent Lord’s Supper celebration panelists attended in one or both of these
forms:
e At services that around two-thirds of members (66%), elders (64%), and pastors (62%) and 45% of
specialized clergy attended, the bread was served in small pieces, broken before the service.
e At services that one-third of members (34%), two in five elders (41%), and about three in five pastors
(64%) and specialized clergy (56%) attended, a whole loaf, broken during distribution, was used.

v" The fruit of the vine was served at the most recent Lord’s Supper in one or both of these forms:
e Inservices that almost all panelists in each group (members, 98%; elders, 99%; pastors, 99%; specialized
clergy, 94%) attended, grape juice was used.
e Inservices that one in 20 members (5%), one in ten elders (9%) and pastors (10%), and one in five
specialized clergy (20%) attended, wine was used.

Frequency of Lord’s Supper Celebrations

v Three-quarters of panelists (members, 72%; elders, 78%; pastors, 75%; specialized clergy, 72%) are part of a
congregation that celebrates the Lord’s Supper once a month.

v Fewer than one in five panelists in each group (members, 6%; elders, 5%; pastors, 9%; specialized clergy,
16%) are part of a congregation that celebrates the Lord’s Supper every week.

v At least one in five panelists in each group (members, 22%; elders, 31%; pastors, 41%; specialized clergy,
22%) are part of a congregation that celebrates the Lord’s Supper on special feast days (special days and

seasons).

v Majorities of panelists in each group Figure 1. Preferences for the Frequency of Lord’s
(members, 66%; elders, 72%,; Supper Celebrations in Their Congregations
pastors, 59%; specialized clergy,

60%) would like their congregation Every week
to celebrate the Lord’s Supper Once a month
monthly. Less often than monthly lMe‘mbers

v One-third of ministers (pastors, On feastdays | ‘ OPastors
32%; specialized clergy, 32%)—but ‘ ‘ ‘
fewer members (8%) and elders 0% 20% 40% 60% 80%

(10%)—would like their
congregation to celebrate the Lord’s
Supper weekly.

Note: Percentages add to more than 100% because panelists
could check more than one response.

v' More members, elders, pastors, and specialized clergy who attend a congregation that celebrates the Lord’s
Supper every week than those whose congregation celebrates the Lord’s Supper less frequently support
celebrating it weekly.

Presbyterian Panel 02/09 p. 1



BELIEFS ABOUT THE LORD’S SUPPER

Relevant Theological Themes

v The following theological themes are very significant or significant for how at least seven in ten panelists in
each group understand the Lord’s Supper:
e Remembrance of Jesus Christ (members, 96%; elders, 98%; pastors, 98%; specialized clergy, 96%).
Thanksgiving to God (89%; 92%; 95%; 93%).
Spiritual nourishment in Christ (80%; 85%; 92%; 83%).
Communion of the faithful (78%; 81%; 89%; 88%).
Invocation of the Holy Spirit (73%; 79%; 81%; 79%).

v" More than seven in ten pastors and specialized clergy—but only about three in five members and elders—
report that the following themes are very significant or significant for how they understand the Lord’s Supper:
e Meal of the covenant community (members, 58%; elders, 59%; pastors, 86%; specialized clergy, 84%).
e Mystical presence of Christ (55%; 60%; 80%; 72%).

v Fewer panelists in each group report that the following themes are significant for their understanding of the
Lord’s Supper:
e Sign and seal of the Word (members, 48%; elders, 55%; pastors, 75%; specialized clergy, 64%).
e Renewal of baptism (44%; 48%; 49%; 41%).
e Meal of the kingdom (42%; 46%; 74%; 66%).

Relevant Bible Passages

v" The following Bible passages are very significant or significant for how half or more of panelists in each
group understand the Lord’s Supper:
e Do this in remembrance of me (Luke 22) (members, 95%; elders, 98%; pastors, 99%; specialized clergy,

93%).

I am the bread of life (John 6) (89%; 90%; 93%; 87%).

As often as you eat this bread (I Corinthians 11) (88%; 92%; 96%; 93%).

I am the vine; you are the branches (John 15) (73%; 76%; 82%; 78%).

Commandment to love one another (John 13) (67%; 65%; 72%; 71%).

The Passover meal in Exodus (Exodus 12) (50%; 54%; 69%; 65%).

v Majorities of panelists in at least one but not all groups report that the following Bible passages are very
significant or significant for how they understand the Lord’s Supper:
e You prepare a table before me (Psalm 23) (members, 67%; elders, 68%; pastors, 48%; specialized clergy,

45%).

The feeding of the multitude (Matthews 14) (51%; 49%; 51%; 46%).

Our paschal lamb, Christ (1 Corinthians 5) (36%; 40%; 61%; 46%).

The early church after Pentecost (Acts 2) (32%; 36%; 54%; 47%).

The road to Emmaus (Luke 24) (31%; 34%; 66%; 58%).

v Only minorities of panelists in each group report that the following Bible passages are very significant or
significant for how they understand the Lord’s Supper:
¢ Manna in the wilderness (Exodus 16) (members, 35%; elders, 36%; pastors, 49%; specialized clergy,

45%).

Breakfast beside the sea (John 21) (29%; 29%; 42%; 39%).

The marriage supper of the Lamb (Revelation 19) (27%; 28%; 43%; 34%).

The wedding at Cana (John 2) (25%; 27%; 25%; 27%).

The endtimes banquet (Isaiah 25) (25%; 25%; 47%; 40%).

Presbyterian Panel 02/09 p. 2



BELIEFS ABOUT THE LORD’S SUPPER

Lord’s Supper Participation Without Baptism
v Half or more of panelists in each group (members, 50%; elders, 55%; pastors, 60%; specialized clergy, 58%)
believe that children who have not been baptized should definitely or probably be permitted to participate in

Lord’s Supper celebrations.

v Three in five panelists (members, 60%; elders, 63%; pastors, 59%; specialized clergy, 61%) think that adults
who have not been baptized should definitely or probably be allowed to join in Lord’s Supper celebrations.

Figure 2. Opinions About Baptism as a Prerequisite for Participation in the Lord’s Supper

Q: Do you think that
children who have not
been baptized should
be permitted to
participate in the
Lord’s Supper?

Q: Do you think that
adults who have not
been baptized should
be permitted to
participate in the
Lord’s Supper?

w v m Z | vom<Z

M = Members 0% 20% 40% 60% 80% 100%
E = Elders

P = Pastors BYes, definitely @Yes, probably BNot sure ONo, probably not ONo, definitely not
S = Specialized clergy

Theological Orientation and Support for the Participation in Lord’s Supper Celebrations
of Persons Who Have Not Been Baptized

Theologically liberal panelists in all four Panel groups are supportive in larger proportions than other
Presbyterians of permitting children and adults who have not been baptized to participate in Lord’s Supper
celebrations. (Figure 3 illustrates this for members.)

Figure 3. Members’ Support for Permitting Persons Who Have Not Been Baptized
to Participate in the Lord’s Supper Celebration, by Theological Orientation

¢ child “_‘ @ Very conservative or conservative
Participation of children*

O Moderate

[ E—— 0 veryliberal orliberal

Participation of adults*

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Yes, definitely or yes, probably

*Statistically significant difference (p <.01)
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BAPTISM PRACTICES

Panelists’ Baptisms

v

Majorities of panelists in each group were baptized when they were two years old or younger, with the rest
baptized at a variety of other ages:

At age 2 or younger (members, 54%; elders, 58%; pastors, 69%; specialized clergy, 64%).

Ages 3 through 7 (7%; 5%; 5%; 4%).

Ages 8 through 12 (18%; 18%; 11%; 15%).

Ages 13 through 17 (8%; 7%; 8%; 12%).

As an adult (10%; 8%; 5%; 4%).

A few panelists were baptized more than once (members, 3%; elders, 4%; pastors, 2%, specialized clergy,
2%) or have not been baptized (1%; 0.1%; 0.1%; 0%). (All panelists should have been baptized since the
Book of Order restricts active church membership and the privilege of serving as a church officer to people
who have been baptized (see G-5.0202).)

Large majorities of panelists in each group (members, 74%; elders, 74%; pastors, 82%; specialized clergy,
82%) were baptized by sprinkling from the hand. About one in eight (15%; 15%; 13%; 12%) were baptized
by immersion in a pool. Very few (4%; 4%; 2%; 3%) were baptized by pouring from a vessel.

Four in nine members (43%) and elders (45%) and three in five ministers (pastors, 59%; specialized clergy,
59%) were baptized in a Presbyterian church.

Among those baptized in non-Presbyterian churches, at least one in twelve in each group were baptized in:
e A Methodist church (members, 24%; elders, 27%; pastors, 22%; specialized clergy, 23%).

e A Baptist church (16%; 21%; 16%; 16%).

¢ A Roman Catholic church (13%; 14%; 12%; 9%).

Baptism Experiences of Presbyterians with Different Denominational Backgrounds

Presbyterians raised or baptized in churches of different denominations report different baptism experiences.
More members, elders, pastors, and specialized clergy who were raised or baptized in a Baptist church were
baptized as an older child (ages 8-12) and were baptized by immersion in a pool. More panelists in each
group who were raised or baptized in a Presbyterian, Methodist, or Catholic church were baptized as an
infant and were baptized by sprinkling from the hand. More panelists in each group who were raised or
baptized in a Catholic church were baptized by pouring from a vessel. (Table 1 provides more information
about members’ age of baptism.)

Table 1
Age of Members’ Baptism, by Denomination in Which Baptized*

Presby- Roman

terian Baptist Methodist Catholic
Baptized as an infant (2 years old or younger)............. 59% 2% 51% 95%
Baptized as a young child (3-7 years old) ..........cc......... 7% 4% 10% 0%
Baptized as an older child (8-12 years old)................... 11% 57% 24% 2%
Baptized as an adolescent (13-17 years old) .................. 7% 26% 4% 0%
Baptized as an adult (18 years old or older)................. 16% 8% 7% 2%
More than one option selected...........ccocoevveieiierennnenn. 1% 2% 4% 0%

*Statistically significant difference (p <.001)
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BAPTISM PRACTICES

Practices at Recent Baptisms

v Most panelists (members, 89%; elders, 94%; pastors, 96%; specialized clergy, 86%) witnessed or participated
in a baptism in a PC(USA) congregation within the past two years.

v Majorities of these baptisms involved the baptism of one person, with one in five involving two people:
e One person (members, 68%; elders, 73%; pastors, 69%; specialized clergy, 69%).
o Two people (19%; 17%; 19%; 20%).
e Three or four people (10%; 8%; 8%; 7%).
e Five or more people (2%; 2%; 4%; 4%).

v" Sprinkling of water from the hand was the means used in at least nine in ten of the most recent baptisms
panelists witnessed (members, 94%; elders, 95%; pastors, 91%; specialized clergy, 90%).

v In the baptisms panelists witnessed or participated in most recently, those baptized included:
e Aninfant age 2 or younger (members, 87%; elders, 81%; pastors, 75%; specialized clergy, 84%).
A child between ages 3 and 7 (11%; 9%; 12%; 15%).
A child between ages 8 and 12 (4%; 7%; 7%; 4%).
A child between ages 13 and 17 (4%; 5%; 8%; 6%).
An adult (14%; 18%; 22%; 20%).

Recent Adult Baptisms in Congregations Served by Pastors
with Different Theological Orientations

Significantly more of the theologically conservative pastors than of the theologically liberal or moderate
pastors report that the most recent baptism in their congregation included an adult baptism. One-quarter of
theologically very conservative or conservative pastors (27%)—but only one in five theologically moderate
pastors (21%) and 15% of theologically very liberal or liberal pastors—report that those baptized at their
congregation’s most recent baptism included at least one adult. Theologically conservative pastors may do
more to encourage members to reach out to non-Christians in their midst and to help equip people in their
congregation to do so, and may themselves be more involved in evangelism and outreach. In addition, more
congregations that do these sorts of things may call a theologically conservative pastor.

Figure 4. Adults Baptisms as Part of Recent Baptisms by Pastor’s Theological Orientation
(Pastors’ Responses)*

Very conservative or conservative

Moderate

Very liberal or liberal

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

% for whom the most recent baptism they witnessed or participated in
included an adult baptism

*Statistically significant difference (p <.01)
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BELIEFS ABOUT BAPTISM

Preferred Baptism Schedule

v At least three-quarters of panelists Figure 5. Preferences for Scheduling Baptisms
in each group (members, 83%;
elders, 88%; pastors, 85%; Members
specialized clergy, 76%) prefer that Elders
congregations schedule baptisms
whenever they are needed. Pastors
Specialized clergy

v' Many fewer (members, 11%; elders, ' ' ' ' '

8%; pastors, 13%; specialized 0% 20% 40% 60% 80% 100%
clergy, 18%) prefer baptisms to be : : —
scheduled at regular intervals. | BWhen needed O At intervals during the year O No op|n|0n|

v Panelists who prefer that congregations schedule baptisms at regular intervals during the year favor various
schedules:

No more often than once a month (members, 58%; elders, 48%; pastors, 62%; specialized clergy, 32%).

No more often than every six weeks (17%; 27%; 5%; 26%).

No more often than quarterly (11%; 13%; 14%; 21%).

Less than quarterly but more than once a year (3%; 3%; 6%; 5%).

Only once a year (2%; 5%; 5%; 10%).

Only on feast days (special days and seasons) (0%; 2%; 5%; 10%).

Relevant Theological Themes

v Three of eight theological themes listed are very significant or significant for understanding baptism for four
in five or more panelists in each group:
e The gift of the Holy Spirit (members, 83%; elders, 88%; pastors, 89%; specialized clergy, 82%).
e Incorporation into the body of Christ (81%; 85%; 97%; 94%).
e Entry into covenant community or relationship (80%; 85%; 96%; 96%).

v About three-quarters of members (73%), elders (78%), and pastors (77%) and three in five specialized clergy
(62%) report that the theme of conversion, pardon, and cleansing is very significant or significant for how
they understand baptism.

v" Participation in Christ’s death and resurrection is a very significant or significant theme for understanding
baptism for nine in ten pastors (90%) and somewhat fewer members (67%), elders (74%), and specialized
clergy (83%).

v Two theological themes are very significant or significant for understanding baptism for more than seven in
ten ministers but somewhat fewer members and elders:
¢ Sign and seal of the Word (members, 60%; elders, 66%; pastors, 83%; specialized clergy, 75%).
e The sign of the Kingdom (52%; 59%; 82%; 72%).

v" Source of ministry, discipleship, or vocation is a very significant or significant theme for understanding
baptism among a majority of ministers (pastors, 66%; specialized clergy, 60%) but somewhat fewer members
(48%) and elders (49%).

Relevant Bible Passages

v" Only 2 of 17 listed Bible passages are very significant or significant for understanding baptism for at least
four in five panelists in each group:
e Jesus’ baptism by John (Matthews 3) (members, 90%; elders, 96%; pastors, 93%; specialized clergy,
94%).
¢ One Lord, one faith, one baptism (Ephesians 4) (80%; 84%; 93%; 93%).

Presbyterian Panel 02/09 p. 6



BELIEFS ABOUT BAPTISM

Relevant Bible Passages (cont.)

v" Go and make disciples of all nations (Matthew 28) is a Bible passage that is very significant or significant for
understanding baptism for nine in ten pastors (91%) and about seven in ten members (70%), elders (73%),
and specialized clergy (71%).

v Between half and three-quarters of panelists in each group report that the following Bible passages are very
significant or significant for how they understand baptism:
e Jesus welcomes the little children (Matthew 19) (members, 72%; elders, 73%; pastors, 72%; specialized
clergy, 63%).
e The gift of the Spirit at Pentecost (Acts 2) (55%; 59%; 74%; 65%).

v" The following Bible passages are very significant or significant for understanding baptism for majorities of at
least one but not all groups:
e There is neither Jew nor Greek (Galatians 3) (members, 45%; elders, 48%; pastors, 72%; specialized
clergy, 72%).
We have been buried with Christ (Romans 6) (39%; 46%; 79%; 69%).
You are a royal priesthood (I Peter 2) (36%; 43%; 63%; 54%).
Philip and the Ethiopian eunuch (Acts 8) (26%; 32%; 54%; 41%).

v/ Only minorities of panelists in each group report the following Bible passages are very significant or
significant for how they understand baptism:
e Jesus and the woman at the well (John 4) (members, 47%; elders, 47%; pastors, 42%; specialized clergy,

42%).

Come to the waters (Isaiah 55) (39%; 42%; 45%; 48%).

The river of life (Ezekial 47, Revelation 27) (36%; 39%; 38%; 38%).

The creation of the world (Genesis 1-2) (35%; 34%; 43%; 45%).

The flood in Genesis (Genesis 6-9) (31%; 28%; 33%; 28%).

Crossing the Red Sea (Exodus 14) (29%; 28%; 44%; 34%).

Crossing the Jordan (Joshua 3) (26%; 24%; 34%; 29%).

The healing of Naaman (2 Kings 5) (20%; 23%; 23%; 18%).

Invitation to Christ Report

v Almost half of pastors (47%) Figure 6. Familiarity with the Invitation to Christ Report
and one-third of specialized
clergy (36%)—but only about Members [T : : :
one in five members (16%) . | | | |
and elders (22%)—are very Elders [ || | | |
familiar, familiar, or a little
familiar with the 2006 report Pastors [ | [ | [ [
Invitation to Christ: A Guide Specialized clergy L L | |
to Sacramental Practices, : : : : :
which is on the web at 0% 20%  40% 60%  80%  100%
gamc.pcusa.org/ministries/
sacraments. Byvery familiar ~ OFamiliar O Alittlefamiliar & Notfamiliar |

v Of those who are at least a little familiar with the Invitation to Christ report, about one-quarter in each Panel
group (members, 23%; elders, 20%; pastors, 29%; specialized clergy, 24%) have used it in personal study.

v Of those familiar with the report, about one in six in each group (members, 17%; elders, 22%; pastors, 18%;
specialized clergy, 14%) have used it in teaching or discussion groups.

v" Among panelists who are familiar with the report, one-quarter of ministers (pastors, 25%; specialized clergy,
28%)—Dbut only 14% of members and 15% of elders—have visited the Invitation to Christ website.
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THE PRESBYTERIAN PANEL

THE SACRAMENTS
FEBRUARY 2009
SURVEY QUESTIONS AND RESPONSES

Members Elders Ministers
Number of questionnaires Mailed .............coovoveiiiiie i 904 1,092 1,450
Number of qUESLIONNAITES FETUIMEM.........cciiriieieieieee e 578 779 1,087 i
PEICENT FELUMEA ...ttt ettt bbbttt st nb bt neas 64% 71% 75%
1 741 pastors; 346 specialized clergy; 6 could not be classified
Specialized
Members Elders Pastors Clergy
Part 1: Practice of the Lord’s Supper
Q1. How recently did you attend a worship service that included celebration of the Lord’s Supper?
Within the 1ast MONth...........cccoviiiin e 73% 85% 94% 84%
Around 1 MONnth Qg0 ......ccooviiiiiiiecece e e 11% 9% 3% 7%
Pl 1010 ) g T3 Uo o ISR 10% 5% 4% 6%
4-6 MONENS Q0O .vecvviiiicicic et 1% * * 1%
More than 6 MONthS 800 ........cccueiiiiciiieec e 5% * — 3%
Never [Skip to Q4 of this SeCtion].......ccccccevviiieiiiec e — * — —
Q2. How were the elements served? (Check all that apply.) n=578 n=777 n=741 n=346
. . ¢ ¢
Individuals came to the Table for intinction or a common cup ........... 31% 37% 57% 57%
Those serving distributed the elements to worshipers
WHEPE tNEY WETE ...ttt e 75% 74% 73% 51%
Other (Please SPECITY): ...coi i 2% 1% 4% 6%
DNt TEMEMDET ......ccciiiiiii e * * * *
Qs. What form of . .. (Check all that apply for both a. and b.) n=578 n=777 n=741 n=346
a. Bread was used? . . ¢ ¢
A whole loaf, broken during distribution............ccccccoevvvvennane. 34% 41% 64% 56%
Small pieces, broken before the service..........ccooceeevvivciennns 66% 64% 62% 45%
LAV (=] £ TSRS 11% 12% 12% 18%
Other (please SPECITY): ... 3% 5% 7% 6%
Don’t r€MEMDET ... — — — 1%
b. Fruit of the vine was used? U U U U
GrAPE JUICE. ..ottt sne s 98% 99% 99% 94%
WINE <o 5% 9% 10% 20%
Other (please SPECITY): ....cviieriieee e * * 1% 1%
Don’t reMEMDET ... * * — 1%
Note: Percentages may not add to 100 due to rounding
* = less than 0.5%; rounds to zero
— = zero (0.0); no cases in this category
+ = nonresponses of 10% or more for this sample on this question
n = number of respondents eligible to answer this question
4 = percentages may add to more than 100 because respondents could make more than one response
[vol.] = volunteered response A-1




Members

Elders

Q4. Concerning the Lord’s Supper, how often . .. (Check all that apply for both a. and b.)

a. Is it celebrated in your congregation?

EVEIY WEEK ...
ONCE aMONEN.....ooieiiciee e
EVEry SIX WEEKS ...t
QUANEITY ..o
Less often than quarterly ...,
On feast days (Special Days and Seasons) ................
NEVEE <.
DON’t KNOW ..eciviiiciiec e

b. Would you like it celebrated in your congregation?

EVEIY WEEK ...
ONCE aMONtN......eciiiecice e,
EVEry SIX WEEKS ...
QUANEITY ..o
Less often than quarterly ...,
On feast days (Special Days and Seasons) ................
NEVEL <.t
NO OPINION ...t

Part 2: Beliefs about the Lord’s Supper

¢

5%
78%
6%
10%
*

31%

¢

10%
72%
5%
11%
*

30%

3%

Pastors

9%
75%
8%
9%
*

41%

¢

32%
59%
5%
4%

31%

1%

Specialized
Clergy

¢

16%
2%
3%
10%
1%
22%

2%
.

32%
60%
3%
4%
21%

3%

QL. How significant is each of these theological themes in your own personal understanding of the Lord’s Supper?

a. Thanksgiving to God

Very Significant ...
SIGNIFICANT. ...
Somewhat Significant ...........ccocveveieneieinisee
NOt t00 SIGNITICANT ...
Not at all Significant ............ccocevereiiiiiee e
NO OPINION ...
Not familiar with theme...........cccoiiiiiiiies

b. Remembrance of Jesus Christ

Very Significant .........ccooevviiiieneicee e
SIGNITICANT. ...
Somewhat Significant ...........ccoovevereneieinise
NOt t00 SIGNITICANT ..o
Not at all Significant ..........c.cvcevereniiierseeen
NO OPINION ..t
Not familiar with theme..........ccccooeiiiiiis

Note: Percentages may not add to 100 due to rounding

less than 0.5%; rounds to zero

zero (0.0); no cases in this category

nonresponses of 10% or more for this sample on this question
number of respondents eligible to answer this question

volunteered response

66%
26%
5%
2%
*

1%
1%

89%
9%
2%

*

percentages may add to more than 100 because respondents could make more than one response

75%
20%
4%
1%

71%
22%
5%
1%
1%

81%
15%
2%
1%

A-2



QL.

[Cont.]

Members

Elders

Pastors

Specialized
Clergy

How significant is each of these theological themes in your own personal understanding of the Lord’s Supper?

c. Invocation of the Holy Spirit

Very Significant ...
SIGNIFICANT. ...
Somewhat Significant ...........ccocovevereiiiiinse
NOt t00 SIgNITICANT ..o
Not at all Significant ............ccocvveieriieieieee
NO OPINION ...
Not familiar with theme...........cccooeiiiiiiii

d. Communion of the faithful

Very Significant ...
SIGNIFICANT. ...
Somewhat Significant ..o
NOt t00 SIGNITICANT ...
Not at all Significant ............ccocvveieieieieeee
NO OPINION ...t
Not familiar with theme..........ccccoeiiiiiiinen

e. Meal of the Kingdom

Very Significant ...
SIGNIFICANT. ...
Somewhat Significant ...........ccocvereieneicinise
NOt t00 SIGNITICANT ..o
Not at all Significant ............ccocevereiiiiiee
NO OPINION ...
Not familiar with theme...........cccoiiiiiiiies

f.  Sign and seal of the Word

Very Significant ...
SIGNIFICANT. ...
Somewhat Significant ...........ccocverereneieinse
NOt t00 SIGNITICANT ..o
Not at all Significant ............ccoceveriieiiicec e
NO OPINION ..t
Not familiar with theme..........ccccoeiiiiiiiis

: Percentages may not add to 100 due to rounding

less than 0.5%; rounds to zero

zero (0.0); no cases in this category

nonresponses of 10% or more for this sample on this question
number of respondents eligible to answer this question

percentages may add to more than 100 because respondents could make more than one response

volunteered response

47%
32%
13%
4%
1%
2%
1%

50%
31%
12%
3%
1%
2%
2%

26%
20%
19%
10%

4%

4%
16%

31%
24%
18%
8%
3%
4%
12%

53%
28%
13%
5%
*

61%
27%
9%
2%
1%
*

47%
27%
16%
6%
2%
1%
1%

45%
30%
15%
7%
1%
1%
1%

48%
31%
14%
3%
3%
1%

60%
28%
9%
3%
*

1%

37%
29%
18%
10%
3%
2%
2%

35%
29%
21%
10%
4%
1%
1%

A-3



QL.

[Cont.]

Members

Elders

Pastors

Specialized
Clergy

How significant is each of these theological themes in your own personal understanding of the Lord’s Supper?

g. Meal of the covenant community

Very Significant ...
SIGNIFICANT. ...
Somewhat Significant ...........ccocovevereiiiiinse
NOt t00 SIgNITICANT ..o
Not at all Significant ............ccocvveieriieieieee
NO OPINION ..
Not familiar with theme...........cccooeiiiiiiii

h. Renewal of baptism

Very Significant ...
SIGNIFICANT. ...
Somewhat Significant ..o
NOt t00 SIGNITICANT ...
Not at all Significant ............ccocvveieieieieeee
NO OPINION ...t
Not familiar with theme..........ccccoeiiiiiiinen

i.  Spiritual nourishment in Christ

Very Significant ...
SIGNIFICANT. ...
Somewhat Significant ...........ccocvereieneicinise
NOt t00 SIGNITICANT .....c.veviiiiiiice e
Not at all Significant ............ccocevereiiiiiee
NO OPINION ...
Not familiar with theme...........cccoiiiiiiiies

J. Mystical presence of Christ

Very Significant ...
SIGNIFICANT. ...
Somewhat Significant ...........ccocverereneieinse
NOt t00 SIGNITICANT ..o
Not at all Significant ............ccoceveriieiiicec e
NO OPINION ..t
Not familiar with theme..........ccccoeiiiiiiiis

: Percentages may not add to 100 due to rounding

less than 0.5%; rounds to zero

zero (0.0); no cases in this category

nonresponses of 10% or more for this sample on this question
number of respondents eligible to answer this question

percentages may add to more than 100 because respondents could make more than one response

volunteered response

35%
24%
20%
5%
2%
4%
10%

24%
24%
22%
13%
9%
4%
5%

62%
23%
8%
3%
1%
2%
1%

36%
24%
13%
8%
7%
6%
6%

56%
30%
10%
3%
1%
*

21%
28%
24%
19%
7%
*

1%

72%
20%
6%
1%
*

54%
26%
12%
6%
2%
1%
*

55%
29%
10%
5%
2%

18%
23%
30%
18%
9%
2%
1%

62%
21%
9%
5%
2%
1%

50%
22%
14%
7%
6%
2%

A-4



Specialized
Members Elders Pastors Clergy

How significant is each of these Bible passages for your own personal understanding of the Lord’s Supper?

a. The Passover meal in Exodus (Exodus 12)

+
Very SIgNIfICANT ........ccoviiiiireeee s 23% 26% 36% 29%
SIGNITICANT. ...t 27% 28% 33% 36%
Somewhat SIgNIfICANT .........cccoviiiiiiec e 22% 22% 21% 22%
NOt t00 SIGNITICANT ... 14% 15% 8% 9%
Not at all SIgNIfICANT ..o 6% 6% 1% 4%
Not familiar With Passage ..........ccoeverereieisinree e 8% 3% — —
b. Manna in the wilderness (Exodus 16)
+
VeEry SIgNIfiCaNT ........ccoviiiiiieeeeee s 10% 12% 17% 16%
SIGNITICANT. ... s 25% 24% 32% 29%
Somewhat SIgNITICANT ........cooovviiiiiieeee e 26% 30% 33% 31%
NOL t00 SIGNITICANT ..o 20% 21% 16% 17%
Not at all SIgNIfICANT ........ccooiiiiiiie 10% 9% 2% 6%
Not familiar With Passage ..........ccvvverereieininie e 9% 4% — —
C. You prepare a table before me (Psalm 23)
Very SIgNIfICaNT ........ccooviiiiiieeeee s 36% 39% 21% 22%
SIGNITICANT. ... s 31% 29% 27% 23%
Somewhat SIgNITICANT ..o 15% 18% 31% 32%
NOL t00 SIGNITICANT ..o 9% 7% 17% 18%
Not at all SIgNIFICANT ........covviiiiiiii e 4% 4% 3% 5%
Not familiar With Passage ..........ccveiereieieininee e 5% 3% — —
d. The endtimes banquet (Isaiah 25)
+
Very Significant ... 9% 10% 23% 18%
SIGNITICANT. ... 16% 15% 24% 22%
Somewhat Significant ..o 19% 21% 26% 25%
NoOt too Significant ..o 19% 23% 19% 23%
Not at all significant ..........ccccovveiiiiiiei 12% 12% 6% 10%
Not familiar with passage.........ccccvvvvieeviiiecie s 24% 20% 1% 1%
e. The wedding at Cana (John 2)
+
Very SIgNIfICaNt .........coooiiiie e 8% 8% 6% 7%
SIGNITICANT. ... 17% 19% 19% 20%
Somewhat Significant ..o 23% 24% 31% 28%
NOt to0 SIgNITICANT ..o 23% 27% 34% 30%
Not at all Significant ..........cccccovoeiiniie e 14% 14% 10% 15%
Not familiar with passage .........ccooeevereereneeie e 14% 8% — —

: Percentages may not add to 100 due to rounding

less than 0.5%; rounds to zero

zero (0.0); no cases in this category

nonresponses of 10% or more for this sample on this question

number of respondents eligible to answer this question

percentages may add to more than 100 because respondents could make more than one response

.] = volunteered response A-5



Members

Elders

22%
27%
23%
16%
10%

2%

67%
23%
7%
2%
1%
*

50%
26%
13%
6%
3%
1%

88%
10%
2%
1%
*

35%
30%
20%
9%
5%
1%

Pastors

21%
30%
27%
17%

5%

69%
24%
6%
1%
*

56%
26%
14%
4%
1%

88%
11%
2%

38%
34%
20%
7%
1%

Specialized
Clergy

18%
28%
26%
20%

7%

64%
23%
10%
2%
1%

55%
23%
14%
5%
3%

79%
14%
5%
1%
1%

37%
34%
20%
7%
2%

Q2. How significant is each of these Bible passages for your own personal understanding of the Lord’s Supper?
[Cont]
f.  The feeding of the multitude (Matthew 14)
+
Very Significant ..o 24%
SIgNIFICANL.....ociee e 27%
Somewhat Significant ............ccccoviiiieii s 23%
NoOt too Significant ..o 15%
Not at all significant ..........cccccoveiieiiiici e 7%
Not familiar With passage .........cccccevvevveiiniiiee e 4%
g. |am the bread of life (John 6)
Very Significant ... 64%
SIGNIFICANL.....cciii e 25%
Somewhat Significant ..........c.ccooveieiiiienc e 6%
NOt t00 SIgNIfiCaNt .........cocveiiecc 2%
Not at all significant ..o 2%
Not familiar With passage .........cccccevveviieiiiiiiiee i 2%
h. 1am the vine; you are the branches (John 15)
+
Very signifiCant ... 48%
SIgNIFICANL.....cceei 25%
Somewhat Significant ..o 13%
NOt t00 SIgNIfiCaNnt .........ccocviiiecc e 6%
Not at all significant ..o 4%
Not familiar with passage .........cccccevevieeiiiiiiee e 4%
i. Do this in remembrance of me (Luke 22)
Very Significant ... 82%
SIgNITICANL......cviii e 13%
Somewhat Significant ..o 2%
NOt t00 SIgNIfiCaNt .........cooveiiecc e 1%
Not at all significant ..........c.cccoveiiiiieci e 1%
Not familiar with passage .........cccccevevieiiiiiiiee e 1%
j. Commandment to love one another (John 13)
+
Very SIgNIfiCaNt .........coooiiieie e 36%
SIGNITICANT. ..o 31%
Somewhat Significant ..........ccocoeoeiiiiieie e 17%
NOt t00 SIgNITICANT .....eeeiieee e 9%
Not at all Significant ... 4%
Not familiar with passage .........ccooererieieniiie e 3%
Note: Percentages may not add to 100 due to rounding
* = less than 0.5%; rounds to zero
— = zero (0.0); no cases in this category
+ = nonresponses of 10% or more for this sample on this question
n = number of respondents eligible to answer this question
4 = percentages may add to more than 100 because respondents could make more than one response

volunteered response

A-6



Q2.

Members

Elders

Pastors

Specialized
Clergy

How significant is each of these Bible passages for your own personal understanding of the Lord’s Supper?

[Cont.]

k. The road to Emmaus (Luke 24)

Very significant ...,
Significant.......c.cocooveie i
Somewhat significant ............ccoceviiiiiii e,
Not too significant ..........cccccooveviviiiiiii e
Not at all significant ..........c.ccccoceeviiiii i
Not familiar with passage.........cccccevviveveciniicvesinne,

I. Breakfast beside the sea (John 21)

Very significant ...,
Significant.......c.cccooviiii i
Somewhat significant ............cccoceeviie i,
Not too significant ...........cccooveviiiviiiicic e
Not at all significant ..........c.cccoceeviiiiiinice e
Not familiar with passage.........cccocceveviveveiieiicvesienn,

m. The early church after Pentecost (Acts 2)

Very significant ...,
Significant.........ccooviiii i
Somewhat significant ............cccooeviii i,
Not too significant ..........cc.ccoccvieiviiiic e
Not at all significant ..........cccccocveviiiiiiiie e
Not familiar with passage.........cccoceveviveviieiiciecnnne,

n. Our paschal lamb, Christ (I Corinthians 5)

Very significant ...,
Significant.........cccoovviiiiii
Somewhat significant ............ccooeviiii i,
Not too significant ..........ccccocviiiviiiiicc e
Not at all significant ..........c.cccooeeviiiii i
Not familiar with passage........cccocvveviieviiiniieveenene,

0. As often as you eat this bread (I Corinthians 11)

Very Significant ...
SIgNITICANT. ...
Somewhat significant ..o,
Not too significant ..o
Not at all significant ...........ccccooveveiiiiinie e
Not familiar with passage.........cccocevevvierinieiininnnnnn

: Percentages may not add to 100 due to rounding

less than 0.5%; rounds to zero

zero (0.0); no cases in this category

nonresponses of 10% or more for this sample on this question
number of respondents eligible to answer this question

13%
21%
27%
18%
10%
11%

9%
20%
27%
22%
12%
10%

14%
22%
27%
17%

8%
11%

22%
18%
23%
14%

8%
15%

76%
16%
4%
1%
1%
2%

percentages may add to more than 100 because respondents could make more than one response
.] = volunteered response

36%
30%
20%
12%

3%

15%
27%
32%
20%

6%

23%
31%
28%
12%

5%

34%
27%
22%
13%
4%
*

81%
15%
3%
1%
*

31%
27%
21%
14%

6%

14%
25%
29%
22%
10%

18%
29%
32%
15%

6%

26%
20%
26%
20%
8%
1%

78%
15%
6%
1%
*
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Elders

12%
16%
23%
19%
11%
20%

58%
5%
18%
7%
8%
*

4%
n=777

74%
4%
15%
1%
6%
*

n=777
45%

52%
1%

Pastors

19%
24%
25%
22%
9%
1%

69%
5%
11%
8%
5%
*

2%
n=736
82%
2%
13%

3%
*

n=736

59%
40%
*

Specialized
Clergy

17%
17%
22%
25%
17%

2%

64%
4%
15%
12%
4%

2%
n=346
82%
3%
12%
1%
2%

*
n=346

59%
40%

Members
Q2. How significant is each of these Bible passages for your own personal understanding of the Lord’s Supper?
[Cont]
p. The marriage supper of the Lamb (Revelation 19)
+
Very SignifiCant ........cccovvviiiiiine s 11%
SIGNIFICANT. ..o 16%
Somewhat SigNIfICaNT .........ccovviiiiiiiie e 18%
NOt t00 SIGNITICANT ..o 18%
Not at all SIgNIfICANT ........ccviiiiiiie e 10%
Not familiar With passage ........cccvveverereeinine e 27%
Part 3: Practice of Baptism
QL. When were you baptized?
As an infant (2 Years 0r 1€SS) .....covcveiiiieiiciesee e 54%
AS a young Child (3-7 YEars)......ccccveiieiiiicie e 7%
As an older child (8-12 YEArS) .......cccccevieiiiiiiieie e 18%
AS an adolesCent (13-17 YEAIS) .....cccvevveieeeeieseeieeste e sre e eee e sree e sne s 8%
As an adult (18 years Or OlAEI) .....cccvccveieeiiiecee e 10%
Not baptized [Skip to Q4 of this section].........ccccccevveveviiirevciieiiecee 1%
More than one option SEIECted ..........ccccvvveieiiiiciccce e 3%
Q2. In what way were you baptized? n=571
By sprinkling from the hand ............cccccoveii i 74%
By pouring from @ VESSEl.........ccvcoiiiiiiiecie e 4%
By iImmersion in @ Pool..........ccccooviiiiiiie i 15%
Other (please specify): 1%
JD 1) 4 00 < 610 A APPSR 5%
More than one option Selected..........cccovvveiiiiiicice e 1%
Q3. Were you baptized in a Presbyterian church or in another church? n=571
o] 0}V (T T L SRR SPRPS 43%
Other church or faith group .......ccccceeveeiiiiecce e, 55%
DON"t KINOW ..ttt e st e e s srae e e s srree e ns 1%
More than one option Selected..........cccovveiiiiiiicis e 1%
Note: Percentages may not add to 100 due to rounding
* = less than 0.5%; rounds to zero
— = zero (0.0); no cases in this category
+ = nonresponses of 10% or more for this sample on this question
n = number of respondents eligible to answer this question
4 = percentages may add to more than 100 because respondents could make more than one response

volunteered response
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Specialized
Pastors Clergy

n=298 n=140

16% 16%
1% 2%
6% 6%
7% 13%

22% 23%

* 1%
6% 2%

12% 9%
8% 7%
4% 2%

16% 20%

96% 86%
4% 14%

n=712 n=297

100% 94%
* 6%
n=709 n=280
69% 69%
19% 20%
8% 7%
4% 4%

n=712 n=297

Members Elders
Q3. Were you baptized in a Presbyterian church or in another church?
[Cont.]
[If “other church or faith group,””] Which one? n=315 n=409
[coded from written responses]
BaPEIST ... s 16% 21%
DisCIPIES OF CRFISE .....c.eoviieiciees e 4% 3%
EPISCOPAIIAN. ...t 5% 4%
I 111 - o TSSO 10% 8%
METNOUISE ...t 24% 27%
PreSDYLEITAN . ..o e * —
Other PreshYterian ..o 1% 1%
RETOIMMEM ... 1% 3%
ROMAN CAtNONIC ....veveee e 13% 14%
United Church of Christ.........ccoviiiiiicee e 9% 5%
NON-AeNOMINALIONAL ........ccveiriiee s 1% 1%
A | 11T S 17% 12%
Q4. Have you witnessed or participated in a baptism in a Presbyterian Church (U.S.A.) congregation within the past
two years?
R SRS 89% 94%
No [SKip to Q8 Of this SECtION].......eoiiiiiirieee e 11% 6%
Q5. At the most recent baptism you witnessed or participated in, how many people were baptized?
(If you don’t remember, check here: 1) n=513 n=726
NOL CNECKEU ... st 90% 95%
(083 T-To] (=T SR 10% 5%
[If not checked:] n=459 n=692
L@ ] T SO R 68% 73%
I SRS 19% 17%
TRIEE 0 FOUN ..veiiicc e e e 10% 8%
FIVE OF MOTE....eiiiii ettt e 2% 2%
Q6. At the most recent baptism you witnessed or participated in, in which age group was the person(s) baptized?
(Check all that apply.) n=513 n=726
. .
AN nfant (2 YEars O 185S)......ccviiiieeieiieeccie e 87% 81%
A young Child (3-7 YEarS) .....ccoueieiiee et 11% 9%
An older child (8-12 Years)......cccocveeeeieeeee e 4% 7%
AN adoleSCeNnt (13-17 YEAIS) .eceeruereeeierieeieeiesieeee e see et eee e seee e e 4% 5%
An adult (18 years or Older).........ccccveiviieiieee e 14% 18%
Don’t know or don’t 1emMemDbET ..........ccoueeeiiiiieei e 2% 1%
Note: Percentages may not add to 100 due to rounding
* = less than 0.5%; rounds to zero
— = zero (0.0); no cases in this category
+ = nonresponses of 10% or more for this sample on this question
n = number of respondents eligible to answer this question
4 = percentages may add to more than 100 because respondents could make more than one response

volunteered response

¢ ¢
75% 84%
12% 15%
7% 4%
8% 6%
22% 20%
A-9



Q7.

Q8.

Specialized

Members Elders Pastors Clergy

In what way was the water administered? n=513 n=726 n=712 n=297

. . ¢ ¢
By sprinkling from the hand ............cccocoovveii i 94% 94% 91% 90%
By pouring from @ VESSEl.........cccviiiiiiiece e 4% 3% 4% 5%
By iIMmmersion in @ PO0L..........cccceiiiiiiiie i 1% 2% 1% 1%
Other (please specify): o ———— * * 2% 2%
DNt KNOW 11ttt * * * —
More than one option Selected..........covvveveiiiii i * 1% 1% 2%

Ideally, would you like congregations to schedule baptisms whenever needed, even if it means they could occur
on adjacent Sundays, or would you prefer them scheduled at intervals during the year? (Check only one.)

Schedule When NEEAEd..........cooveieiciiiie s 83% 88% 85% 76%
Schedule at intervals throughout the year...........cccoeovviiiiencncnne, 11% 8% 13% 18%
INO OPINION ..ttt 6% 3% 2% 6%
Q8a. [If “schedule at intervals throughout the year,”] How far apart should they take place, at a minimum?
(Check only one.)
n=64 n=64 n=96 n=63
No more often than once a month..........ccceovvvviiiiincicieen 58% 48% 62% 32%
No more often than every Six Weeks...........ccoovvvrireneneniennnn. 17% 27% 5% 26%
No more often than quarterly...........ccocooeoeiininneee 11% 13% 14% 21%
Less than quarterly but more than once a year ............ccccvuee. 3% 3% 6% 5%
ONIY ONCE 8 VB .....oiiviiiieieeeese st 2% 2% 1% —
Only on Feast Days (Special Days and Seasons) .............coce..... — 2% 5% 10%
NO OPINION .. 9% 5% 5% 6%

Part 4: Beliefs about Baptism

QL. How significant is each of these theological themes in your own personal understanding of Baptism?
a. Participation in Christ’s death and resurrection

Very SIgnifiCant ........cccooviiiiiiiie s 41% 47% 69% 63%
SIGNITICANT. .. .o 26% 27% 21% 20%
Somewhat SIgNITICANT ..o 12% 11% 7% 10%
NOL t00 SIGNITICANT ..o 8% 7% 3% 4%
Not at all SIgNIFICANT ........cvviiiiiiee e 5% 4% * 3%
NO OPINION ..t 4% 2% — 1%
Not familiar with theme...........ccccoeiiiiieii e 4% 2% — —

Note: Percentages may not add to 100 due to rounding

* = less than 0.5%; rounds to zero

— = zero (0.0); no cases in this category

+ = nonresponses of 10% or more for this sample on this question

n = number of respondents eligible to answer this question

4 = percentages may add to more than 100 because respondents could make more than one response

volunteered response A-10



QL. How significant is each of these theological themes in your own personal understanding of Baptism?

[Cont.]
b. Conversion, pardon, and cleansing

Very significant ...,
Significant.........cccocoeiiiiii
Somewhat significant ............cccoeviiiiiiiin e,
Not too significant ..........cc.cccoveviviiiiiii e
Not at all significant ..........c.ccccoeveveiiii i
NO OPINION ..ot
Not familiar with theme..........ccccovviiiiiinn

c. The gift of the Holy Spirit

Very significant ...,
Significant.........cccooeiiiiii
Somewhat significant ............cccocviiieiciiin e,
Not too significant ..........cc.ccoccvieiviiiic e
Not at all significant ..........c..cccoceviiiiiiiice e,
NO OPINION ...
Not familiar with theme..........ccccooveiiieiiinceen

d. Incorporation into the body of Christ

Very significant ...,
Significant.........ccooviiii i
Somewhat significant ............ccooceeviiiciie e,
Not too significant ..........cccooceviiviiii e
Not at all significant ............ccccoceviiiiiiiiice e
NO OPINION ...c.viiieicece e
Not familiar with theme..........ccccooeviieiiiniceen

e. The sign of the Kingdom

Very significant ..o
Significant.........ccooveiiiii
Somewhat significant ............ccooceeviiiciie e,
Not too significant ..........cccooceviiviiii e
Not at all significant ............ccccoceviiiiiiiiice e
NO OPINION ..o
Not familiar with theme............ccccooviiiiini

Note: Percentages may not add to 100 due to rounding

less than 0.5%; rounds to zero

zero (0.0); no cases in this category

nonresponses of 10% or more for this sample on this question
number of respondents eligible to answer this question

[vol.] = volunteered response

Members

Elders

52%
26%
12%
6%
2%
1%
1%

64%
24%
7%
2%
2%
1%
*

64%
21%
8%
2%
1%
2%
1%

30%
29%
18%
9%
3%
4%
7%

percentages may add to more than 100 because respondents could make more than one response

Pastors

46%
31%
17%
5%
1%

63%
26%
9%
2%
1%

84%
13%
2%
*

45%
37%
14%
3%
1%
*

Specialized
Clergy

35%
27%
22%
10%

6%

54%
28%
12%
4%
2%

79%
15%
4%
1%
1%
1%

35%
37%
18%
6%
4%
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QL.

[Cont]

Q2.

How significant is each of these theological themes in your own personal understanding of Baptism?

f.  Entry into covenant community or relationship

Very significant ...,
Significant.........cccooveiiiii
Somewhat significant ............ccoceviiiiiii e,
Not too significant ..........cccccooveviviiiiiii e
Not at all significant ..........c.ccccoceeviiiii i
NO OPINION ...
Not familiar with theme..........ccocoeviiiiiiien

g. Sign and seal of the Word

Very significant ...,
Significant.........ccooviiii i
Somewhat significant ............cccoceeivi i,
Not too significant ..........cc.ccoccvieiviiiic e
Not at all significant ..........c.ccccocveviiiii i
NO OPINION ...cviiiiccece e
Not familiar with theme..........ccocooeviiiiiiniien

h. Source of ministry, discipleship, or vocation

Very significant ...,
Significant.........ccooviiii i
Somewhat significant ............ccooceeviiiciie e,
Not too significant ..........cccooceviiviiii e
Not at all significant ............ccccoceviiiiiiiiice e
NO OPINION ...c.viiieicece e
Not familiar with theme..........ccccooeviieiiiniceen

Members

Elders

59%
26%
9%
2%
1%
1%
2%

40%
26%
13%
7%
3%
3%
7%

22%
27%
23%
12%
6%
4%
6%

Pastors

80%
16%
3%
*

56%
27%
11%
4%
1%
*

31%
35%
22%
10%
2%
*

*

How significant is each of these Bible passages for your own personal understanding of Baptism?

a. The creation of the world (Genesis 1-2)

Very significant ...
Significant.........ccooveiiiii
Somewhat significant ............ccooceeviiiciie e,
Not too significant ...........cccocceviiviiiiic e
Not at all significant ...........ccccooveveiiiiinie e
Not familiar with passage.........cccocevevvierinieiininnnnnn

: Percentages may not add to 100 due to rounding

less than 0.5%; rounds to zero

zero (0.0); no cases in this category

nonresponses of 10% or more for this sample on this question
number of respondents eligible to answer this question

percentages may add to more than 100 because respondents could make more than one response

volunteered response

15%
19%
20%
28%
16%

1%

17%
26%
30%
21%
6%
*

Specialized
Clergy

76%
20%
4%
1%
*

49%
26%
16%
7%
3%

1%

29%
31%
23%
10%
6%
1%

18%
27%
22%
22%
12%
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Q2.

[Cont.]

Members

Elders

Pastors

How significant is each of these Bible passages for your own personal understanding of Baptism?

b. The flood in Genesis (Genesis 6-9)

Very Significant ...
SIGNIFICANT. ...
Somewhat Significant ...........ccceveieiiininse e
NOt t00 SIGNITICANT ...
Not at all Significant ..........c.cooceeereieies s
Not familiar with passage .........ccoceveirinienieneneieens

c. Crossing the Red Sea (Exodus 14)

Very SignifiCant ...
SIGNIFICANT. ...
Somewhat Significant .........cccooevviiiininine e
NOt t00 SIGNITICANT ..o
Not at all SIgNIficant ..........ccoveveriiie s
Not familiar with passage ........c.ccoceveiriinieninienenciens

d. Crossing the Jordan (Joshua 3)

Very significant ...
Significant.......c.cccooveii i
Somewhat significant ...........cccoooviiiiiecie s
Not too significant ..........ccccevviiiici e,
Not at all significant ..........c.ccccoeeiiiiii i,
Not familiar with passage.........cccocvvviveiieiiecie e,

e. The healing of Naaman (2 Kings 5)

Very significant ...
Significant.........cccoovveiiiii
Somewhat significant ...........cccoocvviiiiicic e
Not too significant ..........cccceeviiiiiiic i,
Not at all significant ..........c.ccccoeeviiiii i,
Not familiar with passage.........cccocvvviveiieiiecie e,

f.  Come to the waters (lsaiah 55)

Very Significant ...
SIGNITICANT. ...
Somewhat Significant ..........ccocooeviieiiie e
Not too significant ..........ccocovvioieiiiiie e
Not at all significant ...
Not familiar with passage.........ccooovvvveieiivnieiie e

: Percentages may not add to 100 due to rounding

less than 0.5%; rounds to zero

zero (0.0); no cases in this category

nonresponses of 10% or more for this sample on this question
number of respondents eligible to answer this question

percentages may add to more than 100 because respondents could make more than one response

volunteered response

10%
18%
23%
30%
17%

2%

11%
17%
21%
33%
17%

1%

8%
16%
24%
31%
16%

4%

7%
16%
22%
25%
13%
17%

17%
25%
24%
15%

8%
11%

13%
20%
32%
27%
8%
*

18%
26%
28%
21%

7%

12%
22%
32%
26%
8%
*

6%
17%
31%
32%
13%

*

19%
26%
30%
18%
6%
1%

Specialized
Clergy

9%
19%
25%
32%
15%

14%
20%
24%
26%
15%

9%
20%
28%
28%
15%

1%

3%
15%
28%
36%
17%

1%

21%
27%
22%
22%
8%
2%
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Members

Elders

80%
16%
3%
1%
*

45%
28%
14%
8%
4%
1%

45%
28%
15%
7%
4%
1%

21%
26%
24%
19%
9%
2%

32%
27%
20%
11%
5%
6%

Pastors

74%
19%
6%
1%
*

42%
30%
19%
6%
2%
*

70%
21%
7%
1%
*

14%
28%
29%
23%

6%

43%
31%
16%
7%
3%

Q2. How significant is each of these Bible passages for your own personal understanding of Baptism?
[Cont]
g. Jesus’ baptism by John (Matthew 3)
Very Significant ..o 70%
SIgNIFICANL.....ociee e 20%
Somewhat Significant ..........c.cccoceeiiiiiici i 6%
NOt to0 SigNIfiCant .........ccccveiiiecc e 1%
Not at all significant ..........cccccoveiieiiiici e 2%
Not familiar With passage .........cccccevvevveiiniiiee e 2%
h. Jesus welcomes the little children (Matthew 19)
Very signifiCant ... 43%
SIgNIFICANL.....cceii e 29%
Somewhat Significant ...........ccccoiiiiieic i 12%
NOt to0 SIgNIfiCaNnt .........cooveiieccc e 8%
Not at all significant ..........cccccovveeiiiiiiieic e 5%
Not familiar With passage .........ccccceveviieiiniiiiee i 3%
i. Go and make disciples of all nations (Matthew 28)
Very sSignificant ... 38%
SIgNIFICANL.....cceii e 32%
Somewhat Significant ............cccoiiiiieii i 15%
NOt t00 SIgNIfiCaNt ........covviiiiiecc e 6%
Not at all significant ..........cccccooveeiiiiici e 6%
Not familiar with passage .........cccccevevieiiiiiiiee e 3%
j. Jesus and the woman at the well (John 4)
+
Very Significant ... 20%
SIgNITICANL.....cciii 27%
Somewhat Significant ..o 21%
NoOt too Significant ..........cccceveiiiiiiice e 18%
Not at all significant ..........ccccovveiiiiiie e 10%
Not familiar with passage .........cccccevevieiiiiiiiee e 5%
k. The gift of the Spirit at Pentecost (Acts 2)
+
Very SIgNIfiCant .........coooiiieeee e 28%
SIGNITICANT. ..o 27%
Somewhat Significant ..........ccocoeoiiiiiienire e 17%
NOt to0 SIgNITICANT ..o 11%
Not at all Significant ..o 8%
Not familiar with passage .........ccooerereeieniiie e 8%
Note: Percentages may not add to 100 due to rounding
* = less than 0.5%; rounds to zero
— = zero (0.0); no cases in this category
+ = nonresponses of 10% or more for this sample on this question
n = number of respondents eligible to answer this question
4 = percentages may add to more than 100 because respondents could make more than one response

volunteered response

Specialized
Clergy

73%
21%
4%
1%

37%
26%
21%
12%

4%

49%
22%
18%
9%
2%

15%
27%
28%
20%
11%

35%
30%
21%
10%

4%
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Members

Elders

Pastors

Q2. How significant is each of these Bible passages for your own personal understanding of Baptism?

[Cont.]
I.  Philip and the Ethiopian eunuch (Acts 8)

Very Significant ...
SIGNITICANT. ...
Somewhat Significant ...........ccocovevereiiiiinse
NOt t00 SIgNITICANT ..o
Not at all Significant ............ccocvveieriieieieee
Not familiar with passage ........c.ccocevvreiiiniinienenenns

m. We have been buried with Christ (Romans 6)

Very significant ...,
Significant.........ccooviiii i
Somewhat significant ............cccoceeivi i,
Not too significant ..........cc.ccoccvieiviiiic e
Not at all significant ..........c.ccccocveviiiii i
Not familiar with passage.........cccocevvvivevenniiciesenne,

n. There is neither Jew nor Greek (Galatians 3)

Very significant ...,
Significant.........ccooviiii i
Somewhat significant ............cccooeviii i,
Not too significant ..........cc.ccoccvieiviiiic e
Not at all significant ..........c.cccoceeviiiiiinice e
Not familiar with passage.........cccoceveviveviieiiciecnnne,

0. One Lord, one faith, one baptism (Ephesians 4)

Very significant ...
Significant.........ccooveiiiiic
Somewhat significant ............ccooceeviiiciie e,
Not too significant ...........c.cccoceviiviiiii i
Not at all significant ............ccccoceviiiiiiiiice e
Not familiar with passage.........cccocvveviveveiieiievesnene,

p. You are a royal priesthood (I Peter 2)

Very Significant ...
SIgNITICANT. ..o
Somewhat significant ............cccooeiiiiiiiinieee,
Not too significant ..........ccoceoeviiiiinii e
Not at all significant .........cccccooeveviiinieie e
Not familiar with passage.........cccocovvvveverinieiinieennnn

Note: Percentages may not add to 100 due to rounding

less than 0.5%; rounds to zero

zero (0.0); no cases in this category

nonresponses of 10% or more for this sample on this question
number of respondents eligible to answer this question

[vol.] = volunteered response

11%
21%
20%
16%

8%
23%

24%
22%
19%
14%

7%
14%

20%
28%
19%
13%

6%
14%

61%
23%
8%
4%
1%
3%

18%
25%
19%
15%

7%
16%

percentages may add to more than 100 because respondents could make more than one response

22%
32%
25%
16%

5%

53%
26%
14%
6%
1%

45%
27%
17%
7%
3%
*

7%
16%
6%
*

1%

29%
34%
22%
12%

3%

Specialized
Clergy

17%
24%
32%
18%
8%
2%

47%
22%
17%
10%
3%
1%

46%
26%
17%
9%
4%

2%
21%
6%
2%
1%

27%
27%
25%
12%

8%
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Members

Elders

17%
22%
18%
15%

8%
20%

Pastors

14%
24%
29%
22%
10%

*

Specialized
Clergy

15%
23%
25%
21%
14%

1%

A Guide to Sacramental Practices?

1%
6%
15%
79%

n=164

20%
80%

22%
78%

15%
85%

34%
21%
15%
18%
11%

7%
16%
24%
53%

n=343

29%
71%

18%
82%

25%
75%

36%
24%

6%
21%
13%

Q2. How significant is each of these Bible passages for your own personal understanding of Baptism?
[Cont.]
g. Theriver of life (Ezekiel 47, Revelation 22)
+
Very SIgNIfICANT ........ccoviiiiireeee s 18%
SIGNITICANT. ... 18%
Somewhat SIgNIfICANT .........cccoviiiiiiec e 17%
NOt t00 SIGNITICANT ... 14%
Not at all SIgNIfICANT ..o 9%
Not familiar With passage ........c.ccocvverereieinin e 23%
Part 5: Invitation to Christ
QL. How familiar are you with the 2006 PC(USA\) report, Invitation to Christ:
VEry Familiar..... ..o s 1%
s 0| T T SR 4%
ATitEle FaMIIAr ..o 11%
Not familiar [Skip to Q3 of this SeCtion].........cccccevviirininiiiicien 84%
Q2. Haveyou . .. n=88
a. Used Invitation to Christ in personal study?
D SRS 23%
o PR 7%
b. Used Invitation to Christ in teaching or discussion groups?
Y S ettt et ees 17%
o SR 83%
c. Visited the Invitation to Christ Web site (www.pcusa.org/sacraments)?
Y S ettt et ees 14%
o SR 86%
Q3. Do you think that . . .
a. Children who have not been baptized should be permitted to participate in the Lord’s Supper?
Yes, definitely......covoieiiiie e 30%
YeS, Probably ... 20%
NOE SUIE....e ittt 19%
NO, probably NOt ..o 20%
No, definitely NOt........c.covvveice e 11%
Note: Percentages may not add to 100 due to rounding
* = less than 0.5%; rounds to zero
— = zero (0.0); no cases in this category
+ = nonresponses of 10% or more for this sample on this question
n = number of respondents eligible to answer this question
4 = percentages may add to more than 100 because respondents could make more than one response

volunteered response

4%
13%
20%
62%

n=129

24%
76%

14%
86%

28%
72%

40%
18%

8%
24%
10%
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Q3.

Members

Do you think that . . .

[Cont]

Elders

Pastors

b. Adults who have not been baptized should be permitted to participate in the Lord’s Supper?

Yes, definitely......coovoveiiiie
YeS, Probably ..o
NOT SUMB.uueriiiie ittt e e e s s aaaes
NO, probably NOt.........c.coce i
No, definitely NOt........c.coviveiie e

Part 6: Demographics

QL.

Q2.

What is your gender (sex)?

Part 7. Comments

QL.

Please use this space for additional comments on the Sacraments:

[not tabulated]

Response form:

: Percentages may not add to 100 due to rounding

less than 0.5%; rounds to zero

zero (0.0); no cases in this category

nonresponses of 10% or more for this sample on this question
number of respondents eligible to answer this question

42%
21%
12%
14%
11%

53%
47%

1%
2%
5%
9%
12%
14%
16%
12%
13%
8%
5%
1%

84%
16%

percentages may add to more than 100 because respondents could make more than one response
.] = volunteered response

35%
24%

6%
21%
14%

29%
71%

2%
6%
7%
8%
11%
21%
22%
16%
6%
1%
*

75%
25%

Specialized
Clergy

36%
25%

7%
22%
10%

48%
52%

1%
3%
4%
6%
13%
16%
24%
19%
9%
4%
1%
1%

78%
22%
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